



■ 本报记者 李佳飞

“海南自贸港建设，必须解放思想、敢于担当、勇于创新，在探索金融制度改革方面走在前列。”4月21日，博鳌亚洲论坛2022年年会期间，中国科学院大学学术委员会副主席、中国资本市场研究院院长吴晓求在接受海南日报记者时表示，从当前经济情况看，中国资本市场对外开放特别是人民币国际化已具备一定基础，海

广告·热线：66810888

南应勇于探索金融制度改革，努力走出一条与中国市场相适应的金融开放道路。

吴晓求说，过去40年，中国社会之所以取得令人瞩目的成就，一条非常正确的道路就是坚持改革开放。“开放是中国经济最大的红利。通过开放，中国经济各项指标发生了质的变化。”

当然，开放的前提，必须具备一定的基础条件。吴晓求认为，中国资本市场必须实现市

场化改革，完善法治化，并朝着国际化的方向发展。市场化，就是要尊重企业，所有市场主体都是平等的，坚持市场经济的基本元素，完善社会主义市场经济制度；法治化，则要求完善规则，提高市场的透明度。这就要求各地政府着力改善营商环境，让企业家安心创业；国际化，是指持续扩大开放，与国际市场和规则接轨。

海南建设自由贸易港，不仅是海南的事，是

中国的事，更是亚洲的事、全球的事。那么，如何建设和中国发展目标相匹配的自由贸易港？吴晓求认为，首先，要解放思想，有闯的干劲和突破禁区的勇气；其次，要勇于创新，在法律、人才、资金、政策安排等诸多方面探索可行之路；同时，还要敢于担当，“探索别人没有走过的路，可能会走弯路，但我们要朝这个方向走，要勇于承担责任，这个很重要。”

(本报博鳌4月21日电)

## 高通公司全球高级副总裁钱堃： 期待用科技推动海南经济高质量发展

■ 本报记者 陈雪怡

“海南自由贸易港正在成为中国改革开放的新高地。”这是高通公司全球高级副总裁钱堃参加博鳌亚洲论坛2022年年会的最大感受。

钱堃表示，4月21日，习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上

的主旨演讲中，强调中国改革开放的信心和意志不会动摇，中国将扩大高水平对外开放，“这令我深受鼓舞、倍感振奋。”

钱堃非常关注海南自由贸易港建设，“我们期待有机会能够携手相关合作伙伴，共同为推进海南自由贸易港建设贡献力量。”

高通公司是全球领先的无线科技的创新者，所以钱堃的关注点更多聚焦于高新技术产业。“我注意到，去年7月，海南省政府办公厅印发了《海南省高新技术产业‘十四五’发展规划》(以下简称《规划》)。”他说。

钱堃记得清楚，《规划》指出，在数字

经济领域，海南将围绕产业数字化，重点培育电子信息、智能装备、无人机、智能游艇等智能制造产业链，促进新一代信息技术与现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业的融合，加快“智慧海南”建设。

“作为数字经济关键技术，5G、人工智能、大数据及云计算等，是推动数字经济增长的重要基础设施。”钱堃说，海南重点围绕互联网、大数据、人工智能、电子竞技等领域全面构筑开放型数字经济，这给包括高通在内的生态系统提供了巨大的市场机遇与潜力。

“未来，我们非常期待进一步扩展与中国伙伴的合作，结合海南重点发展领

域，加速推动5G、人工智能、智能物联网等在各行各业的落地应用，用科技推动海南经济高质量发展。”钱堃说。

关注更多，期待更多。“我们也非常期待可以与合作伙伴一道，在海南树立5G应用示范，推动智慧交通、移动办公、无人配送、服务机器人等应用的绿色发展，为中国的‘双碳’目标实现贡献力量。”钱堃表示。

而在产业之外，钱堃建议，希望海南充分发挥自贸港独特政策优势，为包括外资企业、跨国企业在内的各类市场主体打造更高层次的对外开放、更优质的营商环境。

(本报博鳌4月21日电)

## 清华大学国家金融研究院院长朱民： 海南旅游业还有巨大潜力可挖

■ 本报记者 苏庆明

正在出席博鳌亚洲论坛2022年年会的清华大学国家金融研究院院长朱民，4月21日接受海南日报记者采写时说，从横向对比看，海南旅游业还有很大发展空间，需要把自然生态的优势进一步发挥好。

朱民是博鳌亚洲论坛年会常客。他介绍，博鳌亚洲论坛刚成立时自己就曾参加，如今论坛条件和以前相比大大改善。多次前来海南的经历，也让他见证了海南的发展。

谈及当前海南发展的优势，朱民提到了农业、高端服务业和旅游业。他说，海南有丰富的绿色农产品，科技农业是海南应该注重发展的领域。

关于旅游业，朱民表示，海南自然生态资源和气候条件得天独厚，旅游是

海南发展的突出优势之一。但横向来看，对比内地一些省份，海南旅游业收入的GDP占比仍然有较大提升空间，这意味着海南发展旅游的优势还没有充分发挥，要继续深入挖掘，持续提升旅游业产值和接待人数规模。

朱民认为，在一些领域，海南可以获得后发优势。“其中很重要的领域就是现代服务业和科技产业，海南可以积蓄资源，集中投入。”

(本报博鳌4月21日电)

## 新加坡国际事务研究所研究员胡逸山： 海南应尽快与东南亚不同城市建立直航

■ 本报记者 陈蔚林

4月21日，参加博鳌亚洲论坛2022年年会的新加坡国际事务研究所研究员胡逸山建议，海南应当尽快与东南亚的不同城市建立直航，在自由贸易方面进一步加强合作。

“海南应该在其中发挥领导性的作用。”胡逸山提出，在疫情得到有效控制的情况下，海南应该发挥地域和自贸港政策优势，率先与东南亚的不同城市建立直飞航线，东南亚的各个港口也应该主动与海南建立货运和客运航线，通过互联互通加强东南亚国家自贸区与海南自贸港之间的合作。

同时，他还建议：“是时候让中国和东南亚国家相互免签了！通过论坛年会，我再次作出这样的呼吁——希望我下次来的时候不用再申请签证，同时也希望中国游客可以免签来我们

国家旅游。”随后，针对海南热带海洋学院参会代表提出的关于加强中外教育合作问题，胡逸山特意用中文表示：“很多东南亚国家的学生都希望能够到中国的大大学习，我们也同样欢迎中国的学生到我们的大学学习。另外，我认为，中国的大学可以到东南亚国家设立分校，东南亚国家的大学也可以到中国设立分校，这样以来，年轻人就有更多机会成为朋友、共同学习，在未来更好地推动国家之间展开合作与交流。”

(本报博鳌4月21日电)

## 科大讯飞高级副总裁杜兰： 今年将建科大讯飞海南总部

■ 本报记者 苏庆明

海南自由贸易港建设为企业带来巨大商机。4月21日在博鳌亚洲论坛2022年年会上，科大讯飞高级副总裁杜兰在接受海南日报记者采访时透露，今年将在三亚崖州湾科技城建设科大讯飞海南自贸港总部基地。

海南自贸港建设需要高新技术企业。杜兰说，作为中国人工智能行业龙头企业，科大讯飞注重自主科研能力，自2018年至今，已经获得45项全球人工智能竞赛的冠军。如今，该公司正开展人工智能领域新布局，启动新一轮数字技术研发工作。

杜兰介绍，早在2017年，科大讯飞就和海南省政府签订战略合作协议。5年来，科大讯飞人工智能在海南落地生根、开花结果，在教育、医疗、政法等领域提供了多项解决方案，为海南有关翻译服务平台、国家新一代人工智能开放平台三亚中心、崖州湾科技城数字孪生平台建设提供技术支持。

杜兰说，自由贸易港是当今世界最开放形态，海南自由贸易港是进入超大规模国内市场和腹地经济的通道，也是“一带一路”的重要支点，将打造国内国际“双循环”重要交汇点。“我们相信，科大讯飞的人工智能技术不仅能在海南开花结果，还将通过海南走向‘一带一路’沿线国家和地区，乃至全球。”

在这一思路下，科大讯飞持续“加码”海南。杜兰介绍，科大讯飞将海南自贸港总部基地部署在三亚崖州湾科技城，今年将首先建设一期项目。

“龙头企业有两大优势，第一是能够做核心技术的研发，第二是能够拉动产业，带动上下游产业链的高质量发展。作为人工智能行业的龙头企业，我们希望发挥更大的桥梁纽带作用。”杜兰表示。

杜兰说，未来科大讯飞将打造崖州湾科技城AI产业加速中心，和合作伙伴共建高新技术产业联盟。“我们希望立足海南自贸港总部基地，和大家一起持续构建人工智能产业生态。”

(本报博鳌4月21日电)

## 中国资本市场研究院院长吴晓求： 海南要敢于探索别人没有走过的路

南应勇于探索金融制度改革，努力走出一条与中国市场相适应的金融开放道路。

吴晓求说，过去40年，中国社会之所以取得令人瞩目的成就，一条非常正确的道路就是坚持改革开放。“开放是中国经济最大的红利。通过开放，中国经济各项指标发生了质的变化。”

当然，开放的前提，必须具备一定的基础条件。吴晓求认为，中国资本市场必须实现市

场化改革，完善法治化，并朝着国际化的方向发展。市场化，就是要尊重企业，所有市场主体都是平等的，坚持市场经济的基本元素，完善社会主义市场经济制度；法治化，则要求完善规则，提高市场的透明度。这就要求各地政府着力改善营商环境，让企业家安心创业；国际化，是指持续扩大开放，与国际市场和规则接轨。

海南建设自由贸易港，不仅是海南的事，是

中国的事，更是亚洲的事、全球的事。那么，如何建设和中国发展目标相匹配的自由贸易港？吴晓求认为，首先，要解放思想，有闯的干劲和突破禁区的勇气；其次，要勇于创新，在法律、人才、资金、政策安排等诸多方面探索可行之路；同时，还要敢于担当，“探索别人没有走过的路，可能会走弯路，但我们要朝这个方向走，要勇于承担责任，这个很重要。”

(本报博鳌4月21日电)

